

# Trăiește prietenia Româno-Sovietică!

Anul II. No. 270

6 PAGINI 40 LEI

Arad, Miercuri, 8 August 1945

# Patricatul

ORGAN DE LUPĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația  
Arad, Bul. Regina Maria 24  
Telefon: Redacția și admin. 16-80.  
Tipografia 16-89.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e 1 1000+100  
Pentru membrii Sindicatelor 900+100  
Autorizati, Institutii 30.000 Lei pe an

## Uniunea Sovietică a reluat <sup>relațiile diplomatice</sup> cu România

Un nou și important succes al guvernului de concentrare democratică Petre Groza

BUCUREȘTI. Politica sincer democratică a guvernului de concentrare de la începutul lui dr. Petre Groza a înregistrat astăzi încă un important succes, iar Uniunea Sovietică printr'un act de o mare semnificație politică a sărbătorit din nou că știe să aprecieze pădintele poporului român de a merge ferm pe calea democrației și vrea să strângă cât mai mult prietenia între cele două popoare.

Unii după amiază la orele 18 dr. Petre Groza a primit în prezența dlui Nic. Gheorghe Tătărescu, vicepreședinte al Consiliului de Miniștri și Ministru al Afacerilor Străine pe dnii general colonel Ivan Zaharievici Susaicov și consilierul politic Pavlov, cu această ocazie dl general colonel Susaicov a declarat următoarele:

— Stimate dl. Prim ministru!  
— În numele guvernului Uniunii Republicilor Socialiste Sovietice am onoarea a vă comunica că guvernul U. R. S. S. luând în considerare participarea țării Dv., începând dela 23 August 1944 în luptele contra dușmanului comun, pentru nimicirea Germaniei fasciste și luând în considerare loialitatea cu care România satisface obligațiile stipulate în armistițiu, a hotărât că Uniunea Republicilor Socialiste Sovietice rela relațiile diplomatice cu România și procedează în consecință la un schimb de misiunilor plenipotențiarilor.

Dl. prim-ministru dr. Petre Groza a spus următoarele:  
— În numele guvernului democrat al României am luat la cunoștință cu bucurie declarațiile dv. Luăm la cunoștință satisfacție recunoașterea contribuției României la lupta contra hitlerismului pentru libertatea popoarelor. Avem ocazia să constatăm interesul amical al Uniunii Sovietice față de situația Țării noastre atât din punct de vedere intern și extern. Țara noastră este fericită că se recunoaște satisfacerea armistițului și că străduințele noastre în acest sens au fost rodnice. Prin faptul că se reiau relațiile diplomatice între cele două țări, guvernul și poporul român vede o dovadă că sacrificiile aduse sunt recunoscute și că se adâncește

prietenia vecinică care leagă cele două popoare.

— Sunt fericit că sunt președintele celui guvern sub a cărui conducere s'a realizat acest eveniment important și îmbucurător.

Hotărârea guvernului Uniunii Sovietice

de sub conducerea generalissimului Stalin, vine abia cu câteva zile în urma conferinței dela Potsdam. Precum se știe cei trei mari au hotărât ca consiliul miniștrilor afacerilor streine să pregătească tratatele de pace cu Italia, Bulgaria, Finlanda, Ungaria și România. Încheierea unor tratate de pace

cu guvernele democratice recunoscute din aceste state va permite celor trei guverne să susțină cererea acestora de a fi primite ca membri ai organizației Națiunilor Unite. Comunicatul dela Potsdam mai arată că „cele trei guverne, fiecare în parte sunt de acord să studieze în timpul apropiat în lumina condițiilor ce vor exista atunci, problema de a stabili în măsura posibilului relații diplomatice cu Finlanda, România, Bulgaria și Ungaria înainte de încheierea tratatelor de pace cu aceste țări”.

Faptul că România este prima dintre aceste țări cu care Uniunea Sovietică a reluat relațiile diplomatice, este un gest de prietenie, care trebuie apreciat la justa lui valoare.

## Acțiunea comună a Chesturei, Primăriei și a magistraturii pentru stârpirea speculei

— La Chestură s'a înființat o echipă specială contra speculei — Toate acțiunile de speculă trebuiesc imediat anunțate autorităților —

Ziarul nostru s'a ocupat în mai multe rânduri cu problema combaterii speculei care se face cu alimentele și diferitele mărfuri și materii de prima necesitate. În ultimele zile piața de alimente s'a scumpit din nou în urma acțiunii speculanților.

Sesizate de acest fapt, autoritățile locale în drept au hotărât să procedeze la un control sever și organizat care să fie efectuat simultan și cu colaborarea tuturor organelor de control de pe raza orașului.

Printr'un comunicat informațională că dl. chestor Dinu Gheorghie

a înființat o echipă specială contra speculei, care este formată din mai mulți comisari și agenți cari vor lucra alternativ ziua și noaptea încontinuu și li-se vor pune la dispoziție mijloacele de locomotivă pentru stârpirea speculei și a contrabandei de alimente și mărfuri. Oamenii acestei echipe se vor deplasa imediat în toate cazurile când vor fi avizati de fapte de speculă sau sabotaj în orice oră din zi sau de noapte.

Deasemenea vor fi controlate toate piețele de alimente sistematic de către organele polițienești, cari în caz de speculă sau depășire a prețurilor maximele vor confiscă marfa și vor dressa acte de dare în judecată pe loc.

În viitor se va da o deosebită atenție controlului și pe străzile orașului pentru a se împiedeca ca revanzatorii să acapareze toate produsele producătorului înainte de ora 9 dimineața. Se vor lua cele mai severe măsuri contra acelor cari vor călca dispozițiile legale fixate prin ordonanțele Primăriei. Organele polițienești vor activa în cea mai strânsă colaborare cu organele de control cetățenești, cari sunt în curs de formare și vor funcționa pe lângă Prefectura Județului. În afară de aceste două echipe vor mai ieși pe teren și organele de control judecătorești formate din magistrați, cari vor controla deasemenea piața și depozitele de mărfuri.

Primăria Municipiului Arad, în urma dispoziției dlui primar Pălincaș Ioan va pune la dispoziția organelor de control funcționari dela Primărie, anume delegați pentru acest scop, cari vor avea misiunea să controleze pre-

țurile și să dea tot concursul organelor polițienești și judecătorești în îndeplinirea misiunii lor de a stârpi specula.

Lupta autorităților contra speculanților va avea reușită deplină numai în cazul când toți cetățenii cinstiți în acestui oraș vor colabora în mod cel mai activ cu organele în drept prin denunțarea saboteurilor și a speculanților.

**În acest scop pe lângă Tribunalul Arad va fi înființată o secție de reclamații unde se vor putea depune toate plângerile și reclamațiile în materie de speculă.**

Trebuie să știe fiecare cetățean cinstit că stârpirea speculanților și a traficantilor de mărfuri și alimente este o datorie patriotică și că acești răufăcători periclitează existența cetățenilor prin actele criminale cari le săvârșesc și trebuie să fie descoperiți și trimiși în închisori și lagăre.

## Generalissimul STALIN a sosit la Moscova

MOSCOVA. Din Moscova se comunică oficial că generalissimul Stalin, împreună cu comisarul poporului pentru afacerile externe Molotov au sosit ieri dimineața la Moscova, venind dela Berlin.

WASHINGTON. Se așteaptă ca președintele Truman să rostească o cuvântare la radio poporului american, făcând o dare de seamă asupra conferinței dela Potsdam.

*Handwritten signature*

## Procesul criminalilor de războiu din lotul 7

BUCUREȘTI. La Tribunalul Poporului continuă procesul celui de al 7-lea lot de criminali de războiu. Acest lot cuprinde pe polițiști, cari au comis orori contra cetățenilor țării.

Acuzatorul public a calificat faptele lor cari se încadrează în procesele politice, deoarece ei au servit un regim care a pregătit intrarea țării în războiu contra Uniunii Sovietice. Acești polițiști nu pot fi trimiși în fața instantelor ordinare, deoarece fapta lor nu este de drept comun, ei fiind niște criminali odioși, cari au inventat diferite metode drăcești de schinguire a elementelor democratice.

După citirea actului de acuzare a luat cuvântul apărarea.

## Cooperativa Sindicatului Meseriașilor Lemnari a procurat și a distribuit materii prime

Cu toate greutatea victii economice de astăzi, în urma organizării bune a meseriașilor patroni din Arad a sosit pentru Sindicatul Meseriașilor Patroni Lemnari primul transport de cherestea și lemne pentru uzul.

Membrii Sindicatului primesc marfa cu 40—50 la sută mai puțin decât este prețul pe piață. În posesia materiilor prime va porni producția, ridicarea căreia este arma cea mai eficace contra speculei.

Meseriași, ajutați Cooperativa de Credit a Meseriașilor, căci acest institut este al vostru, s'a înființat pentru a veni în ajutorul vostru. Cei cari nu sunteți încă înscrși, înscrteți-vă, semnati acțiuni la Banca Meseriașilor ca să sprijiniți cooperativele care la rândul lor ajută membrii lor. Procurarea materiilor prime de mai sus a fost ajutată de Banca Meseriașilor cu cca 17.000.000 Lei. F. G.

## Forum

Telef. 20-10. Repr. la 3, 5, 7 și 9 — Dum. și sărbători la orele 11.30 fix, matineu

Azi, o comedie extraordinară 641

## Mi-am găsit bărbatul

cu Claudette Colbert, Melvyn Douglas

## Grădina

Telef. 24-45. — Repr zilnic la 3, 5, 7 și 9. Duminică la orele 11 matineu

Azi, o artă cinematografică. Cel mai frumos film muzical, cu inscripție românească cu Javor Pal, Tolnay Klari, Simon Erzi

## Viziunea de pe lacul mare

## Tineretul Progresist

### Educarea tineretului în spiritul dragostei față de Patria liberă și democratică

Tineretul din țara noastră a fost în trecut împiedecat să se unească într-o organizație unică a tineretului din cauza operei unei clici de politicieni, care acționau după interesele lor egoiste. S'a căutat în acest scop să se departe tineretul sădind ura între tineri de diverse naționalități și cădându-se bariere artificiale între tinerii muncitori, intelectuali și plugari. Acești săditori de ură au turnat prin școală și presă venin în sufletul tineretului, căutând să-l facă incapabil pentru o muncă constructivă în folosul Patriei și apoi între popoare.

Tineretul Progresist, organizația unică a tineretului, și-a înscris în programul de luptă nimicirea moștenirii gale care apasă asupra tineretului. Azi când în văzul nostru se clădește o Românie liberă și democratică, Tineretul Progresist luptă

pentru unirea tineretului studios cu tineretul muncitoresc și țărănesc, precum și pentru combaterea șovinismului și urii de rasă.

Nu mai prin educarea tineretului în spiritul dragostei față de Patria liberă și democratică, prin nimicirea șovinismului și a fascismului — cum spune atât de frumos programul de luptă al Tineretului Progresist — tineretul va putea pasi la o muncă constructivă pentru vindecarea rănilor războiului și asigurarea unei vieti mai bune pentru toți.

## „Noua ordine a lui Hitler”

La 10 August 1945 se va deschide mare expoziție bogată de comentarii cu tot materialul sosit ad. București, despre „Noua ordine a lui Hitler”. Fotografia originale și documente veritabile la fața locului.

Această expoziție a fost vizitată de zeci de mii de cetățeni ai Bucureștilor, cari au putut să se edifice cu ochi proprii despre adevărata viziune ce ar fi reprezentat pentru Europa „Noua ordine a lui Hitler”.

Expoziția se va deschide în sala din Palatul Fischer Elisab. Ed. Regina Maria Nr. 12.

## MICA PUBLICITATE

CAUT 1 sau 2 camere mobilate în centru cu bucatărie, baie, odoe de servitor, cămară. A se adresa la ziar sub „Urgent” 2153

CAUT una sau două camere mobilate (nemobilate) pentru birou, eventual și pentru locuință în plin centru. Adresa la ziar. 2162

CAUT alergător sau alergătoare. Farmacia Str. Grigorie Comșa 41. (fost Kalvin János). 2161

BIROU „EXPRES COMERT CU IMOBILE”. Titlul însuși arată programul biroului, și începe activitatea. În mod rapid și cu cea mai mare discreție încele tot felul de mijlocuri cu case, loc de casă, vie, locuințe, loc de prăvălii, etc. Legăturile de zeci de ani ale conducătorilor biroului „Express” cu toate clasele sociale, constituie garanții depline. Sediul biroului „Express” Bul. Elisabeta 19, et. II. 14. Telefon 18—81. 683

PIERDUT carnet aprovizionare CFR. 5385 pe numele Oanca Teodor. Declar nul. 2165

LANG ANA ARAD, Str. Coșbuc 59, am pierdut foafa de circulație pentru bicicletă Nr. 14260 eliberată de Chestura Poliției Arad, o declar nulă în mână oricui s'ar găsi. 2157

VAND cantitate mare de ferșoi, uși, ferestre, și scare bune, valabile pentru baie de zinc. Adresa „Magazin” Str. Goluș 1 2154

PIERDUT: 2 buletine pe numele Lipton Ecaterina și fecu, ordin lăsare la vatra, carnet front, plug, bilet pentru „Pa neagra. Gasitorul prezente la circ. 5 Arad-Șega. 2155

SE CAUTĂ lucrătoare pentru încoacat. Magazinul „Manon”. 2156

DE VÂNZARE imediat una prăvălie în centrul orașului cu înreg aranjamentului. Se poate vedea între orele 3—5. Adresa la ziar. 2158

DE VÂNZARE aranjament colonial, cântar decimal, butol petrol cu pompă. Krausz. Dr. Petran 4. 2160

CAUT o casă pentru cumpărare, pentru familie mică, înșurțări la Foto Sport, Eminescu 2. 677/a

GASIT buletin pe numele Nan Ilie, Trenului 168. Este la „Patriotul” 681

GEAMANTAN-vulcan fibră, caut spre cumpărare. Adresa la ziar. 680

DE VÂNZARE casă cu trei locuințe. Gavril Bodea 20. 2164

CAUT loc de casa în jurul Podgora. Precup Iosif Lupu Plevnei 89. 2159

CUMPAR locomobilă sau stator. dera 12—24 HP putere. Adresa telefon 12—55, Str. Kogălniceanu 28. 2163

CUMPAR orice fel de mașini industriale. Adresa: Kogălniceanu 28. 2164

STENOGRAFIE română și engleză. Dactilografie cu 10 cifre. Contabilitate modernă. Cursuri individuale și grupe. Taxe modeste. Laslo. Bul. Regina Elisabeta 19, telefon 14—2165

DOMN sau doamnă cu suflet bun, rog ajutați un om sărac cu haine, care a fost desbrătat în timpul nopții de indivizii cunoscuți. Adresa la ziar. 682

AGENȚIA HATSCHKE buletin Carol 17 telefon 16—95. (suma în milioane de lei). 25: la-cottage, două apartamente. Teatrului, colț, 6 apartamente. Baie. 5: Biserica Sârbească, nouă. 1.2: Bujac, c. să, teren blui. 2166

CUMPAR de ocazie cu preț foarte bun sufragerii (prăjitor) de foarte bună calitate bine conservat. Oferte: Colț Arghir, Bulevardul Ferdinand, telefon 20—84. 2167

ȚES artistic, invizibil, haine se, rupte, mâncate de molii. Rusu Ștrianu 19, ap. 2. 2168

## Urania

Tel. 12-32. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Duminică și sărb. la 11.30 matineu

Azi, premiată. Film ungaresc 644

Evenimentul muzical al aaului

## Iubirea mea te cheamă

cu Irina Pelsöczy și Eugen Pataky  
Cassa deschisă orela 10 duminică.

## Corso

Telefon 23-64. Repr. la 3, 5, 7 și 9. — Duminică 11, 3, 5, 7 și la orele 9 fix.

Azi, cel mai frumos film francez 640

## DOAMNA și MOARTEA

cu Renee Saint Cyr și Pierre Renoir

## Cinema „ROYAL”

Tel. 19-33. Repr. la 3, 5, 7 și 9. Dum. și sărbători la 11.30

Azi, cea mai reușită comedie muzicală a sezonului 642

## Vreau... un bărbat

cu Irizistibilul L. Barroux și Tosette Day  
Filmul tineretului. Filmul sportului.

## Cinema Savoy

Tel. 23-22. Repr. la orele 3, 5 și 9. Duminică matineu

Azi, premiera

Filmul american

## „Furtuna”

cu Fredy Bartolomeu

### J. importanta constatare a comerciantilor

In cadrul Untunii Patirofflor se va tine zilele acestea o importanta constatare a comerciantilor din Arad. Cu ocazia aceasta se vor desbata importante probleme economice care intereseaza comerțul, precum și organizarea comerțului în cadrul U. S. I. C.-ului, adică a Untunii Sindicatelor din Industrie și Comerț.

### AD. O BOX

Leher de radio și electricitate repar reșouri, fier de călcat și tot felul de încălzitoare electrice. 651 Proprietar: **Ferenc Bernat** Ad. str. Brătianu Nr. 11 vis-a-vis cu poșta.

### Meseriașii

SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI TRICOIANI și SABOTORI aduce la cunoștința membrilor săi, ca va ține adunare generală Marți, 7 August, orele 17 d. m. în localul său cașin. Fiind o ședință foarte importantă, în legatură cu procurarea materiilor prime, prezența membrilor este obligatorie.

TOȚI ACEI CARE AU SEMNAT ȘI AU PLĂTIT PENTRU LEMNE DE FOC LA SINDICATUL MESERIAȘILOR PATRONI, sunt rugați a se prezenta la sediul Sindicatului, pentru a primi informații și lămuriri referitor la distribuția lemnului. Cei care nu se prezintă până la data de 15 August, vor fi excluși de pe listă.

### Repartizarea bumbacului sovietic

Prelucrarea bumbacului, primit din U. R. S. S. continuă cu intensitate ca diferite filaturi, cărora li s'au repartizat materii prime. Până acum au fost repartizate 1 milion 600 mii kgr. bumbac, alte 1 milion 500 mii kgr. urmează a fi repartizate în scurtă vreme pentru a fi transformate în bumbac țărănesc. Fiecare prelucrat de filaturi au și fost repartizate deja la diferite țesătorii de către Subsecretariatul de Stat al Aprovizionării, care vor distribui economatelor o parte din produse.

# Comemorarea marelui Engels — prilej de afirmare a solidarității Frontului Unic Muncitoresc

— Engels a prevăzut cu 60 de ani înainte necesitatea p ieteniei dintre România și celelalte popoare din bazinul dunărean —

In cadrul Frontului Unic Muncitoresc s'a sarbatat Duminica înainte de masa la Palatul Cultural, aniversarea a 50 de ani de la moartea marelui luptator pentru progresul omenirii și a științei omului de știință Friedrich Engels. Sala a fost frumos pavozată și ornamentată cu lozinci: „Trăiască Frontul Unic Muncitoresc! Trăiască Partidul Comunist! Trăiască Partidul Social Democrat! Trăiască Unitatea clasei muncitoare! Trăiască frațura între muncitori și țărani! Prin unitatea lucrurilor lor și producătoare vom reface țara! Fascismul a pregătit dezastul țării! Democrația trebuie să o refacă!”

Ședința comemorativă a fost deschisă de d. Duma Simion, membru în comitetul județean al Partidului Comunist, care după ce a scos în evidență întreaga personalitate a lui Friedrich Engels, a dat cuvântul dl. prof. Grapin Romulesc. Adunarea a ținut un moment de reculegere pentru memoria marelui om de știință, sp. d. prof. Grapin, reprezentant al Partidului Social Democrat, a făcut o simplă descriere a activității lui Engels, scoțând în relief că alături de Karl Marx el a fost acela care a pus bazele socialismului științific și a legat în terestruismului istoric.

Engels a fost unul din mării precursori ai luptei

pentru progresul și o viață mai bună a omenirii.

In numele Partidului Comunist a luat cuvântul dl. Moțiu Ioan, care într-o interesantă și



documentată expunere a arătat că activitatea marelui Engels este un simbol și

un simbol permanent pentru noi, muncitorii clasei muncitoare.

— Din vasta experiență a ultimilor ani — a spus dl. Moțiu — știm cu siguranță că în cazul unei clase muncitoare din Germania ar fi putut să-și mențină unitatea în anul 1900, înțelegând că putea să ajungă la putere și să realizeze un câmp de libertate de acțiune.

dl. Moțiu a arătat apoi că opera și învățarea lui Engels și Marx a fost continuată și pusă în practică de mării Lenin și Stalin. Și a terminat discursul, accentuând că Partidul Comunist este hotărât să susțină unitatea cât mai strânsă a Frontului Unic Muncitoresc, înfăptuit la 1 Mai 1944, bază și chează a unei Români democratice.

In numele Sindicatelor Unite a vorbit dl. Boranțiu, care a arătat că în Sindicatul Unite

s'a realizat aceia unitate muncitorească pentru care a luptat Friedrich Engels. Această unitate, care se întărește din zi ce trece, este

simbol puternic în marea opera pentru renașterea și renașterea economică a țării noastre și alstrusă de fasciști.

„Și înțeleg că muncitorii să sprijine în opera lui istoric guvernul țării noastre, așa înțeleg muncitorimea să lucreze și să lupte pentru progresul și înălțarea României.

Rezumatul cuvântărilor a fost apoi tradus în limba maghiară de dl. Falasi P.

Presa din capitală se ocupă pe larg de aniversarea morții lui Friedrich Engels, înfățișând portretul luptătorului și savantului producător de știință, deschizător de drumuri noi, în economia politică, în literatură, științele naturale și arta multată.

Ziarul „Scânteta” într-un documentat articol publică o scrișoare a lui Friedrich Engels adresată mișcării muncitorești din România și publicată în revista „Contemporanul” din anul 1888, Nr. 6.

Fixând momentul internațional în care se încadra România, Engels scoate în evidență

pericolul pe care o reprezentau reacțiile reacționare de atunci în dezvoltarea și manifestarea capacității popoarelor din această parte a Europei.

El precizează că îndepărtarea reacțiunii și victoria libertății va face ca: „România, Maghiarii, Slavii dela amiază își vor putea regula între ei și așeza Nației a Rășilor Mari și putea să îndepărteze adevărul și să mentină unitatea și să își dea viața însemna ele-i facultăți intelectuale.

„Ideile prevăzute de Friedrich Engels, facute acum 60 de ani, sunt încă actuale. Acea Nație a rășilor mari, care a înălțat în 1917 reacțiunea țaristă, își îndepărtează misiunea civilizatoare în lume.

„In urma luptei eroice dusă de poporul rus și de celelalte popoare din URSS, Nații de mării Nației Unite, militanșii și reacțiunariștii germani — contra cărora a dus pe viemuri o luptă hotărâtă și marele Engels — au putut fi nimicite. Această victorie a creat și la noi, ca în multe țări, acele posibilități pe care le prevedea Engels, în care

România, Maghiarii și Slavii dela amiază își făuresc soarta în mod liber, în cadrul democrației, spre binele lor comun.

Maestrul Friedrich Engels, ne-a lăsat nouă, Românilor acum 60 de ani. Și slovele lui sunt încă actuale, ca și ieri de o înconștințabilă actualitate.

## Ceferiștii din Timișoara cheama la întrecere patriotică de producție pe cei din Arad

Toate forțele producătoare și activități patriotice ale acestei țări sunt înțeleștate în marea acțiune de refacere a țării și de ridicare a producției, contribuind astfel la renașterea situației economice a României și la cucuriga victoriei contra speculanșilor hrăpărești, ultima armă care a ramas în mâna reacțiunii. O condiție primordialisă a câștigării luptei economice este intensificarea transporturilor. Pentru aceste motive, muncitorimea dela CFR își la angajamentul că va ajuta tuturor dificultăților și lipsurilor pricinuite de război nerăst al lui Hitler, să mărească producția. CFR-iștii vor scoate cât mai multe vagoane și locomotive

reparate, le vor reda circulației, conștienți fiind că numai astfel vor putea rezolva problema problemelor: transportul.

In cadrul acestei mărește acțiuni la ultima ședință a muncitorilor ceferiștii din Timișoara s'a făcut propunerea

să se chema ceferiștii din Arad la o întrecere patriotică de producție, cât și fabricile din Timișoara și Arad.

Propunerea a fost primită cu aclamațiuni și s'a red etat următoarea scrișoare deschisă către ceferiștii din Arad:

Noi, salariații din Atelierele CFR Timișoara, în vederea lui 23 August, chemăm la întrecere patriotică în muncă pe să-

lariații Atelierele CFR A ad, din secțiile locomotive și vagoane. Noi am reușit să depășim producția ce se făcea înainte de distrugerile provocate de bombardeamente, acțiunilor ce au atins cu la suta din totalul atelierelor și vom mări marea producția cu încă 30 la suta.

Transmitem pe această cale angajamentul luat de noi în adunarea dela 4 August 1943 și invităm la întrecere patriotică în muncă, atât pe ceferiștii arădani, cât și pe toate fabricile din Timișoara, Arad și jur.

Salariații Atelierele CFR Timișoara

Mary F.I.



**Legea înstrăinării bunurilor evreiești**

Decretul-Lege pentru revocarea unor acte încheiate în împrejurări excepționale

Oficial" Nr. 172 din 1 1945, publică următorul De-

**Capitolul I**

și revocarea unor acte de dispozițiune

1. — Actele de dispozițiune încheiate de un evreu, persoană fizică sau juridică, vor fi anulate de drept, în următoarele cazuri:

a) dacă au fost încheiate în timpul Septembrie 1940 până la 28 Septembrie 1941, cu o persoană care făcea parte dintr-o organizație fascistă, hitleristă sau antisemită;

b) dacă au fost încheiate în timpul Septembrie 1940 până la 23 August 1944, sub imperiul violenței, exercitate în orice mod, în scopul de români de autoritățile publice, de comisiunile de organizații politice sau economice, de comisarii de românzări sau de comisarii speciali;

c) dacă au fost încheiate în timpul Septembrie 1940 până la 23 August 1944, cu persoane care la datele respective exercitau funcțiunea de ministru, secretar de Stat, secretar general, comisar de românzări, comisar special sau cu soțul, ascendentele sau descendentele unor asemenea persoane;

d) dacă, în timpul dela 6 Septembrie 1940, până la 23 August 1944, ceaspeculau asupra bunurilor de război ale evreilor, fie prin repetate vânzări sau prin intermediul unor astel de bunuri, fie prin exploatarea lor în exploatarea, dela fostul Serviciu Național de Românzări sau dela Guvernământul Bucovinei;

e) dacă înstrăinarea unui fond de comerț, industrie, sau de meserie, pe care exercitarea cărui era necesară o anumită specialitate, carte de comerț sau brevet de capacitate, s'a făcut în timpul dela 6 Septembrie 1940 până la 23 August 1944, către o persoană care nu avea serviciul vreunui institut de finanțe sau de românzării, care nu îndeplinea condițiile necesare pentru exercitarea activității de comerț, industrie sau meserie;

f) dacă înstrăinarea a fost făcută de un evreu în timpul dela 6 August 1940 până la 23 August 1944, ca urmare a obligațiilor impuse prin legile anterioare, sau dacă au avut drept obiect bunuri devenite nefolositoare din cauza războiului sau exercitării profesiei sale; în cazurile acestea, anulara operează numai dacă prin înstrăinare s'a cauzat un prejudiciu de cel puțin 25 la sută din valoarea bunurilor, socotită la data încheierii actului și ținându-se seama de toate prestațiunile primite de titularul evreu, în termenul actului și anulara se cere;

# Frontul Plugarilor cere participarea maximă a profitorilor de războiu la armistițiu

*F. Plug*

— S'au propus comitete economice F. N. D. în fiecare comună —

## Organizarea majorării producției agricole

Dumineca în sala mare a Primăriei a avut loc ședința Comitetului Județean al Frontului Plugarilor, la care au luat parte toți primarii și ajutorii de primari din județ, membri ai organizației Frontului Plugarilor. Ședința este deschisă printr-o cuvântare rostită de dl. vicepreședinte C. Procopie, care saluta pe cei prezenți, mulțumindu-le că au răspuns cu toată căldura sufletească la apelul făcut de organizație și pentru muncă pe care Comitetul Județean și președinții de plasă au depus-o, luptând zi și noapte pentru mai binele organizației Frontului Plugarilor și a întregii țărâni.

Arată apoi realizările guvernului și straduțiile pe care acesta le face pentru ridicarea nivelului masei populare.

Vorbește apoi dl. secretar general Șimândan Petre, care arată că o interesantă țară de stana asupra activității Frontului Plugarilor, arătând că până în prezent sunt înscriși circa 30 mii membri.

Puterea administrativă în multe comune a fost încredințată celor 123 primari dintre cei mai buni membri ai organizației Frontului Plugarilor.

— Constatăm cu deplină satisfacție că țărâna din județul Arad a înțeles că organizația politică care luptă pentru interesele vitale ale păturii plugărești este Frontul Plugarilor.

— Deviza noastră este: Toți plugarii trebuie să facă parte din Frontul Plugarilor.

În continuare arată rolul primarilor democrați de astăzi, dând îndrumări pentru a duce la bun sfârșit sarcinile încredințate.

— O preocupare permanentă — spune d-sa — trebuie să ne fie tineretului plugăresc a cărui educație trebuie făcută în spiritul democratic și orientarea lui pe linia năzuințelor democratice ale neamului. Incadrarea tinerilor plugari în organizația Tineretului Progresist trebuie deosemena desăvârșită pentru a avea un tineret conștient care să reprezinte cu demnitate viitorul acestei țări.

Raportul financiar este făcut de către prietenul Băc Ioan, care cere respectarea cotizațiilor membrilor pentru a contribui la întă-

rirea organizației, deoarece — spune d-sa — în noi plugarii este și umăr și putere.

Președintele Cărlig Iustin, oglindește situația politică internă și externă, insistând asupra importanței hotărârii de la Potsdam, arătând totodată și drepturile de afirmare ale țărâni și muncitorului în actuala conjunctură politică a țării.

Vorbește apoi d-ra Leontina Șumete despre rolul femeii în viața social-politică a țării. Arată apoi importanța înscrierilor tinerilor în organizația Frontului Plugarilor pentru o consolidare mai temeinică a luptei noastre pentru refacerea țării.

Vorbește apoi plugarul Sebu Ioan, membru în Comitetul Județean, care scoate în evidență necesitatea unității masei populare pentru refacerea țării.

— Noi trebuie să știm — spune d-sa — că democrația este puțerea poporului și trebuie să știm deosemena că în mâinile cui dăm această putere.

Urmează apoi rapoartele președinților de plasă, arătând activitatea desfășurată și exprimându-și încrederea în viitorul organizației Frontului Plugarilor.

Au vorbit apoi primarii și subprimarii, cari au arătat diferitele probleme ale comunelor respective și greutățile cu cari luptă în conducerea gospodăriei lor sătești.

Luând cuvântul dl. Șimândan Petre secretarul general al organizației, a vorbit despre realizările guvernului Petre Groza, arătând că acesta duce o muncă zi de zi pentru binele întregului popor.

— Plugărețimea trebuie deci să sprijine acest guvern, să execute dispozițiile ce le ia, căci acestea sunt luate numai în interesul ei.

D. Șimândan a vorbit pe larg despre rostul și importanța blocării cerealelor, arătând că prin această s'a asigurat hrană zilnică a întregului popor, s'a dat o lovitură speculanților, care altfel ar fi cumpărat în scop de a specula toată recolta anului.

Plugarii care predau cerealele pe preț oficial, primesc în schimb bumbac și produse fabricate tot la preț oficial.

Strângerea recoltei trebuie să fie executată cu mare îngrijire

și cu mare urgență ca să nu piară nici un bob de grâu, cu atât mai vârtos că recolta e slabă.

— După cum muncitorii — a continuat d. Șimândan — se întrec în a mări producția spre a contribui la opera de refacere a țării și a lupta astfel contra speciei, tot așa

și plugarii trebuie să muncească pentru mărirea producției agricole, în așa fel încât recolta din anul viitor să fie de mai multe ori mai mare, decât recolta normală. La realizarea majorării producției vor fi de mare folos centurile de mașini agricole, care au luat răsăra în șapte plase din județ cu ajutorul muncitorimei.

La aceste centre vor aparține toate rașunile agricole expropriate de la marii proprietari și de la colaboraționiștii hitlerişti. Plugarii trebuie să dea concurs organizatorilor și conducătorilor acestor centre, cari lucrează în interesul plugărețimii. Aceste centre vor executa lucrări cu jumătate din preț pe seama plugarilor improprietari și a lumii IOV.

La sfârșitul ședinței Comitetul Județean al Frontului Plugarilor împreună cu primarii și ajutorii de primari, membri ai organizației au votat următoarea moțiune:

1. Cerem repartizarea urgentă a sarcinilor armistițiului pe toți locuitorii țării, să nu se suportat armistițiului, ca până în prezent, numai de plugari.
  2. Cerem confiscarea averilor profitorilor și îmbogățitorilor de război, ca acestea să fie vândute, iar valorile rezultate să fie plătite în contul armistițiului.
  3. Cerem crearea unui comitet economic FND în fiecare comună, care să colecteze vietele în locul centrelor de exploatare.
  4. Cerem echilibrarea prețurilor agricole și industriale.
  5. Cerem urgența epurării aparatului de Stat, în special cel administrativ.
- Această moțiune a fost înaintată Președinției Consiliului de Miniștri și Comitetului Central al Frontului Plugarilor spre rezolvarea acestor juste doleanțe ale plugarilor.

(g. l. n.)

și evreii contractant locuina în Bucovina de Sud, sau în localitățile din care s'au făcut deportări sau evacuări în masă, ori dacă bunul la care se referă actul se afla în asemenea localități, sau dacă evreul din acele localități, fiind deportat evacuat sau în detașamentele exterioare de muncă obligatorie, actul s'a încheiat prin mandatari de către autoritățile locale direct sau prin licitație publică;

h) Dacă s'a încheiat în timpul dela 6 Septembrie 1940 până la 23 August 1944, de un evreu, care era deținut în închisoare, interzis în lagăr, sau depor-

tat pentru motive politice ori rasiale, sau care fusese privat de libertate, pentru aceleași motive, în cele șase luni ce au precedat încheierii actului în acele condiții, se vor anula și actele încheiate cu soțul sau descendentul minor al evreului deținut, interzis în lagăr sau deportat;

i) Dacă, în momentul încheierii actului, bunul la care acesta se referă, intra în prevederile legilor pentru trecerea bunurilor evreiești în patrimoniul Statului sau dacă aceste legi s'au publicat în timp de 30 zile din momentul când actul a dobândit dată certă, iar

prin înstrăinare s'a cauzat evreului un prejudiciu de cel puțin 25 la sută din valoarea bunurilor, socotită la data încheierii actului și ținându-se seama de toate prestațiunile primite de titularul evreu, în termenul actului a cărui anulare se cere;

k) Când actul a fost confirmat potrivit dispozițiilor art. 124, ultimele trei alineate din legea Nr. 398 din 27 Mai 1942 afară de cazul când actul a fost încheiat înainte cu cel puțin 30 zile de la data legii pentru trecerea bunului respectiv, în patrimoniul statului;

(Continuăm)

O senzațională comunicare a președintelui Truman:

Polit. Internat

ȘTIRI SCURTE

## O formidabilă armă de războiu: bomba atomică folosită contra Japoniei

Savanții americani au folosit energia din care Soarele își absoarbe puterea lui — Noui energii vor putea fi puse în slujba omenirii

WASHINGTON. Președintele Truman a făcut astăzi o expunere senzațională în fața microfonului anunțând lumii că

aviația americană a întrebunțat astăzi pentru prima oară o nouă armă formidabilă: bombele atomice. Această armă constituie o adevărată revoluție în domeniul științei. După cum anunță președintele, puterea de explozie a acestei bombe este mai mare decât puterea explosivă a 20 mii tone de dinamită și este de două mii de ori mai puternică decât a celei mai mari bombe folosite până în prezent, adică a bombei de 10 tone.

Prima bombă atomică a fost aruncată asupra bazei japoneze de la Hiroșima, la Vest de Kobe.

Președintele Truman a declarat că datorită acestei arme nemaivăzută până în prezent, forțele americane sunt capabile să distrugă complet și în tim-

pul cel mai scurt toate fabricile de armament din Japonia, bineînțeles acelea care lucrează pe suprafața pământului.

— Prin realizarea acestei arme am reușit să punem forțele universului în slujba omenirii — a spus președintele. Aceste energii vor fi folosite acum împotriva imperiului rîșmului japonez.

— Statele Unite au cheltuit două miliarde de dolari pentru a realiza această armă nemaipomenită. Pregătirile pentru realizarea acestei arme s'au început înaintea cu doi ani și jumătate. Dinii Roosevelt și Churchill a fost de părere că fabricarea armei acestuia să se facă în Statele Unite, unde n'au putut fi atinse de bombardierele germane.

Președintele Truman a mai arătat că ultimatumul adresat Japoniei de la Potsdam a avut ca scop ferirea poporului japonez de la dezastrul care îl așteaptă după inventarea acestei bombe atomice. Japonia va suferi distrugerii nema-

văzute în istoria omenirii.

— Prin această invenție se deschid noi și largi perspective în ce privește noțiunea energiei și a forței.

Prin exploatarea acestei invenții vom putea pune în slujba omenirii noul energie, alături de energia cărbunelui, a petrolului și a cărbunelui alb.

Președintele Truman a mai accentuat că savanții americani n'au obiceiul să ascundă invențiile lor și ar fi adus la cunoștința publică cunoștințele și experiențele lor privitoare la energia atomică, dacă războiul n'ar continua încă și acestea n'ar constitui secret de război.

În uzinele urde se construiesc aceste bombe, lucrează în prezent 65 mii de oameni. În ce privește compoziția bombei, se amintește numai atât că una din principalele materii care se întrebuințează la construirea ei este metalul „Uranu”.

## Unul din autorii pogromului de la Iași recunoscut de o victimă și arestat la Arad Criminalul Emil Vivovsky este urmărit de Tribunalul Poporului

În cursul zilei de ieri în urma unui denunț și după o urmărire isteață și plină de aventuri în birje și pe jos, timp de 24 de ore, comisarul Tereteanu din Biroul de Siguranță a reușit să aresteze pe un periculos criminal de război, urmărit de poliția întregii țări și căutat de Tribunalul Poporului din București pentru crimele și fărâdelegile săvârșite în timpul regimului Antonescu.

În zilele trecute un cetățean evreu din Iași cu numele Leibovici, care a scăpat ca prin minune de pogromul din anul 1941, a recunoscut pe străzile orașului nostru pe individul Emil Vivovsky, originar din Iași, care a fost agent al Gestapoului și

în această calitate a luat parte la pogromul de la Iași care a fost deslășuit de către organele Siguranței române în colaborare cu trupele germane și agenții Gestapoului.

Numitul a fost ridicat împreună cu toată familia lui de la domiciliu chiar de către Vivovsky, în colaborare cu soldații germani și a fost transportat în curtea poliției. Aici membrii familiei lui Leibovici au fost împușcați și omorâți cu hățele de cauciuc de către soldații nemți și oamenii Gestapoului.

Leibovici a scăpat ca prin minune, nefiind rănit de moarte. Toată familia lui însă a murit în măcelul de atunci.

Leibovici, care de prezent se găsește la Arad, a recunoscut imediat pe stra-

dă pe Vivovsky, călăul familiei sale și a multor alte familii din Iași. El a avisat Siguranța de unde comisarul Tereteanu a început urmărirea și după multă oboseală a reușit cu ajutorul lui Leibovici să găsească pe Vivovsky în Strada Grănicerilor No. 25, unde locuia sub nume fals.

A fost ridicat și depus imediat la Siguranță unde au început cercetările cari au scos la iveală că

cel arestat este identic cu criminalul de război Vivovsky Emil căutat de Direcțiunea Generală a Poliției prin circulară în toată țara.

Primele cercetări au mai descoperit că numitul Vivovsky este autorul a mai multor crime cari au fost săvârșite de el la Iași și în alte localități din Transilvania. Cu ocazia pogromului de la Iași din vara anului 1941, el a ridicat mai multe familii evrești înstărite pe cari le-a masacrat și averile lor erau „confiscate” de el.

Cu ocazia interogatoriului Vivovsky a dat amănunte cu privire la pogromul din 1941 săvârșit la Iași.

În urma acestui pogrom au fost omorâți peste 16 mii de evrei.

Totul a fost organizat sistematic de către comandamentul german, care a desemnat pentru fiecare echipă care a luat parte la pogrom, sectorul său de activitate. Masacrul a fost săvârșit în curtea Chesturei, însă mulți evrei au fost omorâți în mod mișeleș și pe străzi, ba chiar în locuințele lor.

După masacrul Vivovsky, împreună

cu alți agenți ai Gestapoului, au plecat în urma trupelor germane pe teritoriul Uniunii Sovietice, unde au continuat fărâdelegile lor. El a activat în calitate de informator al poliției secrete de front germane în tot timpul ocupației în diferite orașe din Rusia ajungând până la Kiev și Har-kov ca membru al poliției secrete.

Când a început retragerea germană din Uniunea Sovietică, Vivovsky a revenit în țară, unde Gestapoul l-a încredințat alte misiuni de spionaj contra elementelor democratice, cari căntau să scoată România din războiul criminal al lui Hitler.

După terminarea cercetărilor Vivovsky Emil va fi predat Tribunalului Poporului, care prin dl. acuzator public Săracu l-a pus în urmărire, pe toată țara.

## Mărfuri în valoare de mai multe milioane descoperite și confiscate de Gărzile Cetățenești

Gărzile Cetățenești cari au patrulat noaptea trecută prin oraș, au descoperit sub poarta casei din Strada Episcopiei No. 29 o mare cantitate de mărfuri în săte în părăsire. Între aceste mărfuri s'au găsit trei kăzi de esență de licheur în valoare de 4 milioane, 30 mii kg. zahăr, 25 kilograme zahăr, etc.

Toate aceste mărfuri au fost transportate la Chestura unde se găsesc depozitate într-o cameră. În cursul zilei

PARIS. Traficul de cale ferată între Franța și Spania a reiat în cursul zilei de ieri acest trafic a fost sistat în al acestui an.

PARIS. În cercurile bine informate din capitala Franței se declară că generalul Franco se ocupă serios de a aduce în țară ca Prințul Xavier Bourbon de Parme a fost eliberat de curând dintr-o de concentrare germană de către le aliate.

WASHINGTON. Președintele Truman a semnat legea prin care Statele Unite aderă la acordul monetar, acordul agricol și alimentar al Națiunilor Unite.

LONDRA. Din zona americană ocupată a Germaniei se comentează autoritățile de ocupație americane desființat marele trust W. T. U. a controlat 12 la sută din producția grea germană și a constatat prietatea conducătorilor hitlerieni.

## INFORMATIILE

COMISARIATUL GENERAL AL COMERTELUI EXTERNE ANUNȚĂ CĂ ÎN CURSUL VA ÎNFIINȚA INSTITUTUL BANCAR SOVIETIC. Din partea Uniunii Sovietice lua parte în acest institut de Stat a Uniunii Sovietice din partea României un grup de bănci din țară.

SINDICATUL SANITAR RAD aduce la cunoștința publică că serata proiectată pe ziua de Sâmbătă 4 August a fost amânată în mod ireversibil din cauza timpului nefavorabil pe ziua de Sâmbătă 11 August a. c. și va avea loc în sala le Restaurantului Dacia, în zilele rămân valabile. Cel care a luat parte în această serată o pot ridica la domiciliu comunicându-le telefonic (20—92) adresa lor.

## Amnestie largă Jugoslavia

BELGRAD. La propunerea lui Tito, Consiliul Național Jugoslav a votat o lege prin care se acordă amnestie largă politică.

Această lege însă nu se referă la cari au servit în unitățile Ustasa, în organizațiile teroriste, au fost în serviciul Gestapoului pentru acei cari au stat sub ordine în serviciul inamicului.

de ieri fabrica de licheur Zwack pus o reclamație la poliție prin care arată că o cantitate de mărfuri găsite de Gărzile Cetățenești au fost furate din magazinul bricei.

Poliția a introdus cercetările pentru stabilirea provenienței acestor mărfuri al căror proprietar a dispărut în cea trecută și până astăzi nu s'au prezentat la poliție.